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Lösung: Liegt ein Punkt auf einer Strecke? 

Gegeben ist ein Punkt C und ein Vektor  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗! Wie berechnet man, ob der Punkt C auf der Strecke 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

liegt? Wenn C auf 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  liegt, muss die folgende Bedingung gelten: 

𝒄⃗  = 𝒂⃗⃗  + r ∙ 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  und 0 ≤ 𝒓 ≤ 𝟏¸ 

wenn r = 0 ist, erhält man den Punkt A, wenn r = 1 ist den Punkt B. 

 

Übung: Untersuchen Sie, ob der Punkt C auf der Strecke 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  liegt! 

1. A(2/1/8) und B(−4/3/−2); C (0,8/1,4/6) 

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (
−4
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−2
) − (

2
1
8
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(
0,8
1,4
6

) = (
2
1
8
) + 𝑟 (

−6
2

−10
) ⟺ |

0,8 = 2 − 6𝑟
1,4 = 1 + 2𝑟
6 = 8 − 10𝑟

| ⟺ |
−1,2 = −6𝑟

0,4 = 2𝑟
−2 = −10𝑟

| ⟺ |
0,2 = 𝑟
0,2 = 𝑟
0,2 = 𝑟

| d.h. 0 ≤ 𝒓 ≤ 𝟏 

⟹ C liegt auf 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

 

2. A(2/1/8) und B(−4/3/−2); C (8/−1/18) 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (
−4
3

−2
) − (

2
1
8
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) 

(
8

−1
18

) = (
2
1
8
) + 𝑟 (

−6
2

−10
) ⟺ |

8 = 2 − 6𝑟
−1 = 1 + 2𝑟
18 = 8 − 10𝑟

| ⟺ |
6 = −6𝑟
−2 = 2𝑟

10 = −10𝑟
| ⟺ |

−1 = 𝑟
−1 = 𝑟
−1 = 𝑟

| d.h. 𝒓 ∉ [𝟎; 𝟏] 

⟹ C liegt nicht auf 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

(C liegt allerdings auf der Geraden, die durch A und B geht) 
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3. A(2/1/8) und B(−4/3/−2); C (−1/2/2) 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (
−4
3

−2
) − (

2
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8
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2
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) 

(
8

−1
18

) = (
2
1
8
) + 𝑟 (

−6
2

−10
) ⟺ |

−1 = 2 − 6𝑟
2 = 1 + 2𝑟
2 = 8 − 10𝑟

| ⟺ |
−3 = −6𝑟

1 = 2𝑟
−6 = −10𝑟

| ⟺ |
0,5 = 𝑟
0,5 = 𝑟
0,6 = 𝑟

|  

⟹ C liegt nicht auf 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

 

4. A(−4/−10/5) und B(7/−6/3); C (−2,9/−9,6/4,8) 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (
7
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3

) − (
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) 

(
−2,9
−9,6
4,8

) = (
−4
−10
5

) + 𝑟 (
11
4

−2
) ⟺ |

−2,9 = −4 + 11𝑟
−9,6 = −10 + 4𝑟

4,8 = 5 − 2𝑟
| ⟺ |

1,1 = 11𝑟
0,4 = 4𝑟

−0,2 = −2𝑟
| ⟺ |

0,1 = 𝑟
0,1 = 𝑟
0,1 = 𝑟

|  

 

d.h. 0 ≤ 𝒓 ≤ 𝟏 ⟹ C liegt  auf 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

 

 

5. A(−4/−10/5) und B(7/−6/3); C (18/−6/2) 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (
7

−6
3

) − (
−4
−10
5

)=(
11
4

−2
) 

(
18
−6
2

) = (
−4
−10
5

) + 𝑟 (
11
4

−2
) ⟺ |

18 = −4 + 11𝑟
−6 = −10 + 4𝑟

2 = 5 − 2𝑟
| ⟺ |

22 = 11𝑟
0,4 = 4𝑟

−3 = −2𝑟
| ⟺ |

2 = 𝑟
0,1 = 𝑟
1,5 = 𝑟

|          damit kann man 

schon aufhören 

 

⟹ C liegt nicht auf 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

 

 


